



等待开放的“大观园”目前最大的问题是藏品太少 CFP

南京民营博物馆调查

绝大多数“养在深闺人未识”
办得好的都是有财团和企业支持的

你听说过间谍博物馆吗?这馆在南京,洋人不准进。你是否走进过秦淮河畔的钟表博物馆,透过那些难得一见的钟表来领略时间的隐喻。你对小偷的历史是否感兴趣?你想不想尝试自己做做竹刻……

1996年,国家批准民间资本建博物馆,自此观复古典博物馆等一批民办博物馆纷纷涌现。据国家文物局统计,中国目前拥有超过2970家博物馆,其中登记在册的民办博物馆近400家,而这个数字正逐年递增。目前南京市登记在册的56家博物馆中,民博就有10家,未注册的更多。它们大多在这座城市里安静低调,如隐士般栖居,等待被瞩目。

□实习生 马晓宁 快报记者 田雪亭

首家民营博物馆漂流记

在业内颇有声望的马未都,正日益焦灼。让他不安的是,是他视

如生命的观复,将不得不面临着因为拆迁而有可能关门的尴尬。

因城市规划,从去年下半年开始,北京大山子附近开始拆迁,这里正是观复古典艺术博物馆的所在地。目前,这一区域已经基本拆迁完毕,独留下观复成为“孤岛”。按照规划,这里将是一片绿地。

这不是第一次,可能也不是最后一次。

1996年10月,观复古典艺术博物馆获准成立,成为新中国的第一家民办博物馆。1997年1月观复在北京琉璃厂开馆,2001年搬迁到南华街,2004年又搬到了现在的东北五环外,14年来,观复声望日隆,但地理位置却日渐远离城市中心。

通过定期策划组织专题展览、举办文化交流讲座等,加上成功的宣传和管理模式,观复博物馆名声在外,也因此成为业内人士评价的“惟一没有政府拨款,能够经营持平的博物馆”。

马未都是个名人。上世纪八十年代末九十年代初,与王朔、刘震云等人一起创作了颇有影响的电视剧《编辑部的故事》等。80年代开始收藏中国古代器物,1992年至今出版多部有关收藏的著作,在《百家讲坛》彻底走红。但即便如他这样的名人,也面临博物馆被拆迁的尴尬。

江苏“第一民博”险被拆

拆迁的力量,总是让势单力薄的民办博物馆害怕。江苏第一民办博物馆——王伯沉周法高纪念馆,也曾经险些被拆。

8月13日,38.4℃的高温闷烧着南京城,但从中华门城堡东侧沿着明城墙脚下走进一个叫边营的地方,层叠的民房之中,隐约看见这座纪念馆,很不显眼,却很清冷。

这座纪念馆原是国学大师王伯沉先生的故居,1994年,南京市对边营一带进行改造拆迁,这座故居也被列入了拆迁范围。

后来,王伯沉之女、周法高之妻王绵专门从台湾赶回南京,多方呼吁,申请保留故居,几经周折,这座古宅方得以保全。1998年,这座宅院摇身变成了展示王伯沉、周法高两人生前收藏物的私人博物馆。也因此成为了江苏省第一民办博物馆。

可是这座安静的纪念馆中,却没有一个参观者。

“馆不大,但东西不少,一开门,那就是钱啊!”金瑚是这里的看门人,也是王伯沉的亲戚,按照辈分,她的外婆是王伯沉的亲姐姐,除了搞卫生,每次开馆的时候,还有一个讲解员来这里讲解,“也是需要付钱的”,金瑚说,这笔费用都是周氏家给的。

周氏是周法高的女儿,是台湾东海大学的教授,每年5月至10月,她都会从台湾搬来南京,住进这栋老宅子里,“这段时间的周末,纪念馆才开,其他时间都关闭着。”

吴先斌并不否认这一事实。他认为眼镜太热太热,但更主要的原因是,这个“博物馆”相对专业比较枯燥,“只有那些有点兴趣,有点想法的人才会来参观”。

1989年国庆节前夕,龟鳖自然博物馆顺利开馆。这座位于广州路乌龙潭公园内的博物馆,是由乌龙潭公园管理处原主任周久发老人创立,占地6000平方米。

建立之初,馆内收有中外龟鳖80余种,占世界已知龟鳖品种的36.4%,数量达千只,还收藏了距今已有一万五千年的陆龟化石一副。这里也成了交流、探讨龟鳖的科研、养殖和开发及中国传统龟文化探讨的活动中心,兴盛一时。

据了解,自从周久发退休后,馆里已经好长时间没有引进新的活龟鳖和相关展品了。从2001年前后开始,龟鳖馆因布局采光不

好、陈列场地不够,同时又有不少龟鳖因水土不服而染病死亡后,展品逐年减少。

如今的龟鳖自然博物馆,门口的石雕大龟孤独地“守”在馆内,乌龙潭公园里稀疏的人群过而不入,几乎没人注意到这个博物馆的存在。

坚守的抗战博物馆

位于铁心桥的南京民间抗日战争博物馆也并不热闹,除了周末和周一闭馆,其他时间都免费开放。

“我只是半路出家。”2003年,一次机缘巧合,经商的谷正宏与竹刻邂逅,一见钟情。之后,他多方拜师学艺,得以竹刻入门。同年,他在总统府建立了一间金陵竹刻工作室,交流展示竹刻文化。可一间小小的工作室并不能挽救竹刻的日益衰微,

2009年,谷正宏决心申请建立金陵竹刻博物馆,将这门艺术更好地保留下来。

“馆好开,但过得好,才更重要。”谷正宏有他自己的绝招。个性加上产业运作,是他认定的发展之路。

谷正宏手中有众多渠道与资源,他联合著名的竹刻艺术家设计开发了一系列个性的竹刻产品,在自己的竹刻加工厂生产,而这些竹扇、竹雕、竹工艺品进入市场后,换来了资金。

有了钱,博物馆便有了持续的发展后劲。“文化最重要的是能够传承下去,这也是我开博物馆的初衷之一。”而孩子是他的重要目标。谷正宏说,自去年11月开馆以来,他定期组织中小学生、高校学生参观竹刻馆,多的时候每天有两三百人。“我想让南京的孩子长大以后除了云锦、昆曲,还能知道竹刻。”

六月初,谷正宏在自家博物馆下开了一间艺术沙龙,每期讨论固定主题,吸引了大批竹刻艺术家和爱好者,接下来,谷正宏还准备开设社区体验馆和竹刻兴趣班,“孩子和老人都可以来体验,让竹刻回归民间它才会有持久的生命力。”

目前,金陵竹刻艺术已列入“江苏省非物质文化遗产保护名录”,成为政府着力保护的非物质文化遗产项目。

“我不可能一直向政府要钱,只有将品牌和产业链结合,才能将金陵竹刻推向顶峰。”谷正宏认为自己正走在民办博物馆的探索之路上,即使中间有艰辛,但是他始终看得到巨大的希望。

竹刻博物馆有钱有活力

金陵竹刻是南京著名的传统工艺美术品类之一,享有“大观不研”、“寸竹寸金”之美誉,明时一度繁盛,甚至成为宫廷文化。可时过境迁,如今的南京城,鲜见竹刻匠。

“大观园”藏品屈指可数

喝的是曹雪芹酒,品的是贾母茶,服务的是“金陵十二钗”,红楼再现后再上几折昆曲,“你说好不好?”

这些都是江宁织造府馆长,原南京博物院院长徐湖平一直以来对江宁织造府的发展构想。从梦想到现实,江宁织造府博物馆的建造史就如同它想要展示的那部《红楼梦》一般,经历了几代人的书写,恩怨辛酸、利益博弈,其一砖一瓦都映照了世相种种,正是“都云作者痴,谁解其中味?”

在中国或许90%的人没有看过《红楼梦》,但却少有人没听说过《红楼梦》的大观园,而大观园的雏形就是江宁织造府。

江宁织造府在南京,这一点基本上是红学家公认的,曹雪芹出生在南京也是毋庸置疑的。南京拥有红楼这一精品文化,却一直没有人为之运作。”徐湖平对此一直表示惋惜。

1984年,大行宫小学施工工地上,挖掘出了太湖石和一些丝织面料。江宁织造府的遗址就此被确定,重建至此有了依据。但由于投资巨大,直到2002年才有浙江广厦集团愿意接手开发,2006年才正式兴建,但主体落成两年,至今却迟迟难以开馆。

耗资7亿,占地约1.87万平方米,这座由两院院士吴良镛设计的园林式博物馆,一直被他当成自己的封山之作而不遗余力。“这几年,大的结构改动就有五次,小的有两三千处,前几天,吴老还发了十几处的改建意见过来。”

说到江宁织造府,徐湖平也带有一丝无奈,这位前南京博物院院长手头曾有40万件文物供他支配调遣,可现在,他三楼的办公室内,除了办公桌、椅子和一些用具,就只有墙上他捐出的周汝昌、冯其庸25年前的墨宝,是这个博物馆仅有的文物。

临床验证证明一苦荞

“维持这座博物馆的运作,一年至少需要两千万元。”徐湖平将来还是计划收门票,这样可以和旅行社合作来增加一些收入,一楼的展厅,可以对外出租,办画展;博物馆里有很好的报告厅,可以举办拍卖会;红楼宴也可以创收。

“老人、孩子都可以免费参观,定期免费开放,江苏的红学家还可以把这里当作研究基地……”

在徐湖平心里一直有一个宏大的计划,等到2013年,曹雪芹诞辰250周年,他可以借此契机举办大型的系列活动。“那时候,南京会站上国际舞台,而红楼文化将散发它崭新的光彩。”

至于这座备受期待的博物馆何时能开馆迎宾,徐湖平说,他正在全力期待。

民博,想说爱你不容易

走进贤街43号,在消协、社科院等十几个牌子中找到南京文物局,爬上五楼向右转,在走廊的尽头找到博物馆处。

推门进去,满目皆书,墙上老旧的空调外贴了一张穿了孔洞的塑料纸,“空调太旧,不然这么弄会滴水。”南京博物馆协会秘书长张国祥解释的语气中带了些许歉意。

“南京的民博,生存得不太好,目前政府对它们没有任何实质的优惠政策。许多民博根本不注册,注册也只是受管束。”张国祥说。

1996年,国家在《文物法》中界定了“民办非企业”的概念,将民办博物馆纳入其中,自此,民办博物馆摆脱了“黑户”的概念,有了合法身份。但十多年过去了,依旧没有一部法律可以为民博设立一个标准门槛。

张国祥说,“办得好的都是有财团和企业支持的。”

“这个推手应该是谁?国家、个人还是企业财团?”

张国祥说,“其实都可以。”

“如果这些意见可以具体细化,并且落实下去,民办博物馆会有起色的。”张国祥说。

“博物馆本身是一个文化品牌,能够提升整个城市的形象,南京应当是一座文化名城。”

“我们只能初审,审批权都在民政局,原则上有个200平米的展厅能接待观众,有一定的藏品能开馆,我们也就得批。”张国祥说,文物局只能指导业务,但事实上,这个业务也无法从指导起。江苏省目前只有一家文化基金会,国家不给一分钱经费,我想办个活动也难。”

“老人、孩子都可以免费参

观,定期免费开放,江苏的红学家

还可以把这里当作研究基地

……”

在徐湖平心里一直有一个宏大的计划,等到2013年,曹雪芹诞辰250周年,他可以借此契机举办大型的系列活动。“那时候,南京会站上国际舞台,而红楼文化将散发它崭新的光彩。”

至于这座备受期待的博物馆

何时能开馆迎宾,徐湖平说,他正在全力期待。

民博,想说爱你不容易

走进贤街43号,在消协、社科院等十几个牌子中找到南京文物局,爬上五楼向右转,在走廊的尽头找到博物馆处。

推门进去,满目皆书,墙上老旧的空调外贴了一张穿了孔洞的塑料纸,“空调太旧,不然这么弄会滴水。”南京博物馆协会秘书长张国祥解释的语气中带了些许歉意。

“南京的民博,生存得不太好,目前政府对它们没有任何实质的优惠政策。许多民博根本不注册,注册也只是受管束。”张国祥说。

1996年,国家在《文物法》中界定了“民办非企业”的概念,将民办博物馆纳入其中,自此,民办博物馆摆脱了“黑户”的概念,有了合法身份。但十多年过去了,依旧没有一部法律可以为民博设立一个标准门槛。

张国祥说,“办得好的都是有财团和企业支持的。”

“这个推手应该是谁?国家、个人还是企业财团?”

张国祥说,“其实都可以。”

“如果这些意见可以具体细化,并且落实下去,民办博物馆会有起色的。”张国祥说。

“博物馆本身是一个文化品牌,能够提升整个城市的形象,南京应当是一座文化名城。”

“其实我们也可以学习。”

张国祥说,目前许多国家都有自己的文化基金会,这些文化基金会负责了许多民博的资金运作。可江苏省目前只有一家文化基金会,在无锡,还不太涉猎博物馆领域。

“现在申办基金会程序上太复杂,文化基金会又是公益性质的,几个人愿意做?”

金陵文化博物馆是让他印象深刻的这家民博,“里面的铜器、玉器有不少是珍品,它的主人曾说,他提供藏品,政府应当帮助他

“原南京博物院院长徐湖平

Sunday in Depth

责任编辑:陈璐 美编:王莺燕 组版:唐璐

2010.08.22 星期日 A9

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.com 我能网www.wonengw.com

现代快报

现代快报